

# 青岛的波螺油子文化

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

## 波螺油子的文化风貌

作为一座以滨海气质出圈的城市，青岛的山城特色往往被忽略与漠视。实际上，海之于这座城市的影响力有多少，山便有等量的浸润。

山城青岛最寻常的表象，便是道路随不高的山脉或者丘陵跌宕蜿蜒，如同海浪一样起伏跳跃。这种错落有致的道路美学，如今在青岛已经越来越少。因为当下，所有的城市建设几乎皆以“畅通便捷”占据道路的重要语义，目的无不是为了缓解交通拥堵的压力。在青岛历史上，波螺油子便是为让路于东西快速路一期工程而消逝于城市的视野。一部分被迁移至立交桥下的不起眼的一段，算是一种类似装置艺术般的永久存在。虽然暂时失去了对周遭日常生计的渗透力，但依旧让老年人去怀念，让年轻人去怀想。

波螺油子顺山而建，最早是胶东路连接热河路的一条羊肠小道，形成于青岛开埠初期。大约在20世纪20年代，这条小路被铺上了马牙石，并在起承转合间将胶州路、热河路、无棣一路至四路、苏州路等几条路连接了起来。这是一条由马牙石铺就的呈螺旋形的路，状似海螺的结构。

1922年，王正廷、熊炳琦代表北洋政府从日本手中收回青岛主权以后，沿地势修建了苏州路、莱芜一路、莱芜二路等数条马路。大约1924年，波螺油子铺上马牙石，将胶州路、热河路、无棣一路至四路等几条路连接了起来。这条老街经过近百年的风雨，承载了几代人的脚步，石头变得油光发亮。”青岛文史专家刘宜庆表示，青岛方言称海螺为“波螺”，由条石铺成的步行街就叫波螺油子。这条大名胶东路的街道，勾出了一段青岛的历史。不管名称怎么由来，这大海中的海螺，镶嵌在青岛的老街中，回旋往复中，展现了青岛地形、街道与建筑的景致。

那么，波螺油子的油子又是什么呢？青岛民间通常有三种说法，一是认为这条路像海螺的肉，因为青岛话称肉为“油”，因此形象地叫波螺油子。第二种说法，也是望文生义，这条路由花岗岩石块铺就的道路，在经年累月地行走后，已经没有了最初的棱角毕露，很多已经如同镜面一样光滑，如同“油”一样顺滑，因此便有了“油子”一说。最后一种说法比较有人文的市井气，因为青岛俚语里，“油子”是指处事圆滑的老江湖。这条路在光阴的磨砺下，就像很多人的性格一样处乱不惊又左右逢源。这条路叫作波螺油子，既象形又寓意，可谓一语双关。

在民间，关于波螺油子的地理叙述还有一种说法。波螺油子在胶东路，但这里的马牙石路并非全是波螺油子。波螺油子特指靠马路行人道往下走的一个螺旋蜗牛状的马牙石头铺的下坡路段，或者说是胶东路从苏州30号到热河路烟酒店这一段。

这是一个仿佛始终在青春里游走的时空隧道。几代人的快意和文艺、潮流、时尚都在这里策马飞扬。如是——青岛的波螺油子。

波螺油子是一个极具青岛地域特色的文化俚语，是青岛本土独有的地缘标签和地理语境，更是一种刻在青岛人基因里的情感惯性和共情物念，时间愈久远，思念愈绵长。

有念想、有文化的地标才是有灵魂、有故事的城市吉祥物，也更能在光阴的流转中熠熠生辉、历久弥新。日前，爵士Live、复古市集、艺术展览、趣游乐园等一波小清新的活动，以波螺油子游园节的名义，在修复后的无棣路历史街区波螺油子怒刷了一轮好感。这个在青岛地缘中不可或缺的地理风物，也带出了如同重庆十八梯一样厚重的文化追忆，再一次令人看到文化符号在城市文旅中所具备的无限潜质。



大型爱国主义情景剧在青话小剧场正式首演

## 《云开马兰花》谱写英雄史诗

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



■情景剧《云开马兰花》剧照。

由魏书训编剧、康杰导演的大型爱国主义情景剧《云开马兰花》日前在青岛市话剧院小剧场正式首演。该剧以科技工作者参与我国第一颗原子弹研制工程的亲身经历为创作蓝本，生动展现了他们隐姓埋名、默默奉献的英雄精神。

《云开马兰花》由著名作家魏书训根据真实事件改编，青岛市话剧院优秀青年演员康杰担纲总导演，全景式展现了我国第一颗原子弹惊心动魄的研制过程，塑造了丰满生动感人的舞台人物形象，展现了当年青岛科技工作者为祖国核武器研制舍生忘死、勇攀高峰的不凡人生，剧情跌宕起伏、催人泪下。

《云开马兰花》首演仪式由青岛市文联指导，青岛市老艺术家协会主办，青岛市话剧院、青岛海之声文化艺术中心承办，读报参考融媒体团队全程策划传播、协办出品。首演现场，青岛参与原子弹、氢弹研制及马兰基地工程建设的部分核武老人及亲属同市民观众见面。

《云开马兰花》全剧以“惊天大业”“筑梦沙场”“家国情怀”“云开马兰”和“人生无悔”五个篇章展开，通过生动的剧情和演员们的倾情演绎，再现了青岛科技工作者当年以身许国、参加第一颗原子弹研制的生动场景和鲜活故事。本剧中的故事全部取材于青岛籍核武前辈的亲身经历，这也是属于青岛的自豪与骄傲。参加演出的剧组人员有老中青三代人，剧组全体演职人员在“两弹一星”精神鼓舞下，以高度的责任心和强烈的责任感使命感，推出了这部震撼人心的舞台力作，精心塑造了邓所长、郭主任、刘德胜、石健、大山、小兰等生动感人的舞台艺术形象。

“当年，青岛的一批科技工作者有幸参与了‘两弹一星’工程。他们用一生的坚守隐姓埋名默默奉献，用青春热血和生命为中国核试验成功作出了卓越的贡献。这是一部永恒的光荣史诗，核武英雄们所彰显的‘两弹一星’精神将永远载入史册，激励后人为祖国的繁荣昌盛贡献力量。”编剧魏书训介绍，创作《云开马兰花》始于2022年1月，是他在翻阅文史资料、走访亲历者获悉很多感人和震撼的故事。“我在中国第一颗原子弹爆炸成功60周年之际创作这部大型情景剧，旨在记录时代风云、塑造平凡英雄。希望通过这部作品，让更多人了解那段光辉历史，铭记核武英雄们的卓越贡献。”总导演康杰也分享了他的心路历程：“无数的无名英雄在幕后默默付出，才换来了我们60年的和平生活。这部剧创作的初衷，就是不想忘记那个时刻，更不能忘记那些无名英雄。在创作过程中，‘两弹一星’的精神一直激励着我，我相信这种精神同样能感染每一位观众。”

本版摄影 王雷

## 波螺油子的文化风物

摄影家徐崇德曾出版过《石阶路上的青岛》一书，在他看来，青岛的波螺油子文化是一个新的文化概念。它与青岛的海洋文化、外来文化截然不同的是，波螺油子文化是集地理文化、土著文化、地摊文化、民俗文化为一体的特色文化，这种特色文化最为典型的是隐藏其中的烟火气。昔日里波螺油子的烟火气，是喧嚣中的温柔，是平常中的诗意，是都市中的风情……随着波螺油子的消失，它已经成为青岛人的记忆，这样的记忆必将成为青岛的历史文化。

波螺油子所代表的经典美学，一则是魔性的道路景观——这段路面宽度5米左右，就像一段盘旋而上的山路，坡势陡且落差大，行走一段便是一个急转直下的拐弯。尽管在雨雪天行走在波螺油子上，如同在滑梯上走高跷，是很多人的噩梦。但就是因为忽急忽缓、层叠盘旋的路况，又极对应“转角遇到爱”的文艺感。如此一来一往，就冲抵了地理意境的艰难，更有怦然心动的不确定性。

二则便是波螺油子曾是青岛马牙石路景观的集中代表，能与之媲美的只有天主教堂的那段马牙石路。如果说，天主教堂那段直通中山路的马牙石路，属于一种欧式意境、具有时尚美感的青岛风情。那么，波螺油子所代表的马牙石路，则是市井、红尘、烟火，是热气腾腾的家常生计，是生生不息的青春悸动，流转着草根青岛的执念和情怀。

这么多年过去了，彼时在波螺油子鲜活过、热闹过、沸腾过的那一代人或者老去，或者长大。水果摊、蔬菜摊、修鞋摊、杂志摊、小吃店、干货店、小饭店、旧书店、百货店，像一个个五颜六色的木头楔子，严丝合缝地与波螺油子的周遭融为一体。有人将波螺油子跟北京胡同、上海弄堂相提并论。实际上，波螺油子最神似的地方应该是重庆的十八梯——同样五光十色的烟火人间，同样作为两种山城风貌的各异体现。如果坐时光列车穿越回老青岛，波螺油子就是过去时光里的经典内核，弥漫着最“青岛”的迷人底色。

20世纪90年代，最令少年们向往的则是各色光碟和软件摊位。在大信息时代即将到来的前夜，少年们的烦恼、爱恋、向往、启蒙，一切一切的情愫代入，一张一弛的游戏与学习，不会没有一张碟和软件解决不了的。如果解决不了，那就再来一张或者两张。当年的光碟，在少年们的心中有着多元的指向，意味深长又讳莫如深，那种只可意会不可言传的探索与快感，是以后多少快乐都无法取代的好时光。这种乐活无关暧昧，更多是对未来时代与外面世界的瞭望。

■道路的跌宕蜿蜒，是山城青岛最寻常的表象。

## 波螺油子的文化风景

在许多写青岛的文字里，通常把马牙石路与波螺油子混为一谈。其实，波螺油子是马牙石路，但不是所有的马牙石路都是波螺油子。

文史专家袁宾久查证的《青岛市志》之道路工程篇曾有这样的描述：“青岛市区的道路，基本上是在丘陵地上规划建设的，地势高差较大。对于山坡道路的处理，在规划设计上分三种方法：一、山顶道路；二、半山坡道路；三、山沟中道路。每种方法又有一面建筑和两面建筑之分。高度不一，显得错落有致，红瓦、绿树更加突出，增添了青岛的美感。为了防止车辆下行速度过快，在街角或交通频繁之交叉点，设有缓冲地带。江苏路、上海路、热河路、胶州路这4条路相交于一个高坡上，即成为过往车辆的缓冲地段，使用上比较安全。为防雨水、山洪冲毁路面和便于行车行人，在道路纵坡超过5%的斜坡上，路面的处理一是用小方石铺装，二是用长方形剁斧石板铺砌。如曲阜路、黄县路、肥城路等就是用小方石铺装的。黄岛路则用长方形剁斧石板铺砌，既美观，又坚固实用。历经世纪风雨，仍完好如新。”

青岛是一座适合行走的城市，有一种游走的风情浸润在马牙石路里不太规则的石头上。它们犹如城市掌心中纵横交错、细细密密的纹路，静静地蛰伏着。许许多多的光阴痕迹沉淀在这些被岁月磨蚀的石头路中，曲折蜿蜒，上下起伏，阡陌纵横，有的幽深绵延，有的依山而绕，记载着城市的悠远，似唐诗一样凝练含蓄。

特有的历史造就了马牙石路，那些久远的味道，延续至今，蔓延开来，散落在青岛的老城深处。马牙石路大多静默在清幽的老街巷落里，细心端详，青岛经典灵动的细节都可以在这里找到，如情调翩翩的洋房、古典雅致的里院、朴素安详的石头围墙、摇曳在暮春里的蔷薇等，满眼皆是，凝结、闪烁着与众不同的人文气息。

青岛的文化是关注细节、强调精致的文化，流动着不绝的暗香、无穷的回味，而青岛的某些文化根基就深藏在这些曲径通幽的石头路中。马牙石路像是被什么咒语施了魔法，具有复制记忆与翻版地域的功能。走在这些路上，常常有一种时

空转换的错觉。似乎穿越时光隧道，回到青葱岁月，忆起青涩往事。又似乎跨越欧亚大陆，站在欧洲某个小镇的街道上。

百年马牙石路的前世今生留着许多西洋的痕迹。1897年，德国占领青岛后，把马牙石路这种在中西欧国家中常见的路面铺装也带到青岛，因马牙石比较昂贵，按照德占时期通行的规定，通常是坡度在15度左右的道路才使用马牙石铺装，目的是为了防滑。目前岛城的马牙石路大体分布在两个地方，一是浙江路天主教堂周边，在过去，天主教堂是城市中的制高点，周边的道路都是有坡度的道路；另一个地方是老胶东路的波螺油子，这里是一处丘陵地带，道路起伏较大。

城市的进程日新月异，在多年来的城市建设与旧城改造过程中，许多地方的马牙石路面淡出了人们的视野。较之那些张扬亮丽的新道路，老路如同一条神秘的情感通道牵引人们回到那些刻骨铭心的过往。在所剩不多而又韵味犹存的马牙石路中，大教堂那段的德具路、靠近龙江路的黄县路一段、金口一路和金口二路的中间段落以及福山支路这几条，因了不同气质的老街背景，在晨曦和黄昏中，飘散着淡淡的浪漫和往日的气息。只有百米的福山支路蜿蜒曲折，经过年复一年岁月粹炼和记忆深处暖色的层层渲染，沉淀了太多的老街往事。路两侧丛从翠竹和爬墙虎经过雨水洗涤泛着曼妙清新，与被打湿的老路一道，荡漾着闲散而灵秀的风韵。极美。隐藏在马牙石路里的精致细节是城市一个多世纪前的清晰影子，奢侈地成为风花雪月的印痕。

“每个城市特立独行的文化标签是文旅产业的富矿，也是吸引外地游客探索的高级禀赋。尤其对于喜欢深度游的港澳游客而言，他们更倾向于发现与感受风景背后的文化内涵。波螺油子作为青岛独特的文化风貌，有风景也有内容，值得推介也值得凸显。”明游天下国际旅游投资（北京）股份有限公司山东分公司总经理袁基安认为，历史人文是青岛老城最有吸引力的文化标签，独具特色的城市漫步之旅和好玩的文创活动也是近年来非常流行的深度游方式，波螺油子是文化也是旅游的资源，可以考虑推出波螺油子体验之旅。